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ВСТУП 

Комп’ютерні науки охоплюють великий набір галузей від теоретичної 

розробки та дослідження алгоритмів до практичної реалізації інформаційних 

систем з використанням апаратного та програмного забезпечення. У зв’язку з 

великим різноманіттям дисциплін, які входять до сфери комп’ютерних наук, 

при підготовці спеціалістів у галузі ІТ традиційно виникає проблема 

формування загального уявлення про структуру комп’ютерних наук та 

зв’язки між її складовими. Одним із загальноприйнятих методів вирішення 

цієї проблеми є багатопланова, різнобічна підготовка студентів, які вивчають 

дисципліни, що відносяться до компетенції комп’ютерних наук. 

Індикатором успішної підготовки і високого рівня знань майбутнього 

фахівця в галузі комп’ютерних наук є успішний виступ на студентських 

олімпіадах з цієї спеціальності. Традиційно, ця олімпіада проводиться у два 

етапи. Перший етап проводиться на рівні окремого вузу. Його переможці 

беруть у другому етапі Всеукраїнської  студентської олімпіади з напряму 

«Комп’ютерні науки», який останніми роками проводився у м. Харкові на 

базі Харківського національного університету радіоелектроніки. 

На кожному етапі олімпіади зі спеціальності (напряму) «Комп’ютерні 

науки» перед студентами стоїть завдання розв’язати вісім різнопланових 

задач, які відносяться до різних дисциплін галузі. Теоретичні завдання (з 

дискретної математики, теорії ймовірностей та теорії алгоритмів) 

передбачають повну письмову обґрунтовану відповідь. Задачі, пов’язані із 

розробкою алгоритму та написанням програмного коду, передбачають 

перевірку працездатності програмного коду, тестування у режимах «чорної» 

та «білої скрині». 

У виданні наведено комплект завдань двох етапів олімпіади, вказано 

максимальну кількість балів за кожну задача та зазначено, до якої навчальної 

дисципліни вона відноситься. 
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ЗАВДАННЯ І ЕТАПУ ОЛІМПІАДИ 

(Рівень університетської олімпіади) 

 

Задача 1 («Дискретна математика») 

З’ясувати, за яких умов добуток двох бінарних відношень 

еквівалентності сам є відношенням еквівалентності. (5 балів) 

 

Задача 2 («Алгоритми і структури даних») 

Поле гри складається з N розміщених вряд одна за одною клітинок. На 

початку гри в першій і N-тій клітинці знаходяться дві фішки. Кожен з двох 

гравців може переміщувати свою фішку на не більше ніж K позицій вправо 

чи вліво. Забороняється залишатися на місці і перескакувати фішку 

суперника. Програє той, хто не може зробити хід. Напишіть програму, яка 

повідомить хто виграє, якщо кожен з гравців буде намагатись вико-

ристовувати виграшну стратегію. 

ВХІДНІ ДАНІ: 

в єдиному рядку записано N (1 < N ≤ 500) та K (0 < K ≤ 50), які розділені 

пропуском. 

ВИХІДНІ ДАНІ: 

виведіть „1”, якщо переможе перший гравець та „2” в протилежному 

випадку. 

ПРИКЛАД ВВЕДЕННЯ 

5 2 

ПРИКЛАД ВИВЕДЕННЯ 

2 

(5 балів) 
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Задача 3 («Бази даних та інформаційні системи») 

Реляційна база даних "Кадри" містить таблицю "Працівники" з атрибу-

тами код працівника, прізвище, дата народження, стать, відділ, посада, оклад, 

таблицю "Премії" з атрибутами код працівника, дата нарахування, премія та 

таблицю "Догани" з атрибутами код працівника, дата, формулювання. З 

використанням SQL-запитів виконати наступні завдання:  

a. Вивести назви посад, на яких працює найменша кількість працівників 

пенсійного віку. (2 бали) 

b. Видалити записи про працівників, середня премія яких у поточному 

році більша за їх оклад. (2 бали) 

c. Збільшити на 10% грн. оклад працівників, які за два останні роки 

мають найменшу кількість доган за спізнення у своєму відділі. (1 бал) 

 

Задача 4 («Комп’ютерні мережі») 

Задана IP-адреса  хоста 192.5.5.50, маска підмережі 255.255.255.240. 

Визначити діапазон IP-адрес в цій підмережі, broadcast. (3 бали) 

 

Задача 5 («Системне програмування») 

Розглянемо наступну версію «Задачі про банківський рахунок». Кілька 

людей (процесів) використовують спільний рахунок. Можна розміщати або 

знімати кошти з рахунку. Поточний баланс рівний сумі усіх вкладених 

грошей мінус сума знятих коштів. Баланс не може бути від’ємним. 

Розміщати кошти можна без затримки, при вилучені коштів можливою є 

пауза, поки на рахунку не буде достатньої суми. З використанням засобів 

паралельного програмування виконати наступні завдання: 

1. розробити монітор який має мати два методи: deposit(amount) та 

withdraw(amount). (Вважати, що аргументи функцій deposit та withdraw 

є додатними; (2 бали) 

2. змінити монітор так, щоб видача коштів відбувалася у порядку FCFS 

(first come, first served). (3 бали) 
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Задача 6 («Методи та системи штучного інтелекту») 

Анімаційні персонажі друзі-ляльки Buzz, Woody, Rex та Hamm 

спланували побіг із в’язниці Zurg. На сам кінець їм треба перетнути останній. 

Проте міст ламкий і може одночасно витримати щонайбільше двох з друзів. 

Більш того, при перетині мосту необхідно використовувати кишеньковий 

ліхтарик, заряду якого вистачає не більше, ніж на 60 хвилин. Час, потрібний 

для перетину мосту кожній з ляльок, наведений у наступній таблиці: 

 

Персонаж Час  

Buzz 5 хвилин 

Woody 10 хвилин 

Rex 20 хвилин 

Hamm 25 хвилин 

 

У процесі руху ляльки мають рухатися парами або поодинці, причому пара 

рухається із швидкістю повільнішого з напарників. У зв’язку із наявністю 

одного ліхтарика, ляльки мають час від часу повертатися назад, щоб 

перевезти наступного персонажа. 

Задача полягає у визначенні порядку і напрямку, у якому мають 

рухатися ляльки для того, щоб перетнути міст за 60 хвилин. (5 балів) 

 

Задача 7 («Об’єктно-орієнтоване програмування») 

Написати реалізацію класу "ламана лінія". Реалізація має містити: 

a) методи Length (обчислення довжини), PassThrough (перевірка 

проходження через точку); (1 бал) 

b) властивості Vertices — вершини ламаної та SelfCrossing — перевірка 

наявності самоперетинів; (3 бали) 

c) операцію + (паралельний перенос ламаної на заданий вектор), * 

(множення усіх координат на задане число) та "=="; (1 бал) 
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d) підтримку інтерфейсів IEquatable, ICloneable та IEnumerable. (1 бал) 

У розроблених класах необхідно реалізувати такі концепції ООП, як 

"наслідування" та "поліморфізм". Потрібно описати базовий клас (клас-

предок) та наслідувати від нього. 

Частину функціональності класів треба реалізувати з використанням 

властивостей. 

Кожний клас обов’язково має містити принаймні два конструктори. 

При написанні класів не можна використовувати класи із просторів імен 

System.Linq, System.Collection.Generic та System.Collection (списки, 

асоціативні масиви, черги, стеки, множини і т. п.) у варіантах, назва класів у 

яких не позначена символом "*". Використання масивів допускається. 

 

Задача 8 («Теорія ймовірностей») 

В приладі є 3 мікросхеми, які працюють незалежно. Імовірність 

безвідмовної роботи першої мікросхеми дорівнює 0,9; другої – 0,7; третьої – 

0,8. Якщо відмовить одна мікросхема, то прилад виходить з ладу з 

імовірністю 0,2, якщо дві – з імовірністю 0,6, якщо три, то прилад завжди 

виходить з ладу. Прилад вийшов з ладу. Яка ймовірність того, що при цьому 

відмовили три мікросхеми. (4 бали) 
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Рис.1 – матриця суміжності 

мережі 

ЗАВДАННЯ ІІ ЕТАПУ ОЛІМПІАДИ 

(Рівень Всеукраїнської олімпіади) 

 

Задача 1  

Скількома способами з n кольорів можна скласти m кольоровий прапор 

в смугу (nm), якщо одна із смуг має бути обов’язково білою? Поясніть своє 

рішення. 

 

Задача 2 

Соціальна мережа. В бінарному файлі «matr.dat» (.zip архив) знаходиться 

матриця суміжности, яка описує конфігурацію соціальної мережі з 32768 

вузлів. Одиничний біт відповідає наявності «дружнього» зв’язку між 

відповідними вузлами. Необхідно знайти: 

1. Кількість «друзів» у вузла №2016 (при нумерації з нуля), тобто кількість 

вершин, сумісних з вказаною (2 бали). 

2. Середню кількість «друзів-друзів», тобто середню кількість «друзів» для 

вершин, які сумісні з вершиною 2016 (дійсне число з двома знаками після 

коми) – 3 бали. 

3. Кількість «друзів-друзів», які не є друзями вузла №2016 та за винятком 

самого вузла №2016 (5 балів). 

 

В письмовій частині роботи вказати всі отримані числові 

відповіді, а також повні імена файлів, що виконуються, 

та файлів з вихідним кодом. 

Загальні вимоги до застосувань: 

1. Перевірка робот виконується на комп’ютерах «офісної» 

конфігурації, тобто таких, що не містять компіляторів, 

java-машин, інструментальних засобів розробки та 

відлагодження програм тощо. Відповідно, файли, які 
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виконуються, мають бути у exe-файлами в release-версії та мають 

виконуватися під керуванням ОС Windows від XP до 10. 

2. Час роботи застосування не повинен перевищувати 1 хв.  

 

Приклад. 

Вихідний файл, який містить послідовність байтів 

«A6 42 DD AF 7B D9 06 00 46 54 05 00 96 28 43 15 86 7E 03 21 92 81    46 81 9

4 01 42 03 15 01 06 0C», описує мережу з 16 вузлів (рис.1). 

Для вихідного вузла №15 відповіді такі: 1 – 4; 2 – 8.25; 3 – 11. 

 

Задача 3 

Використовуючи методи об'єктно-орієнтованого програмування 

реалізувати клас «Вектор». Включити в клас координати кінця вектору по осі 

абсцис і ординат. Включити також функцію, яка повертає об'єкт, який 

представляє собою векторний добуток двох векторів. При необхідності 

включити в програму додаткові елементи. 

Створити два об'єкти класу «Вектор»: A (1,0) і B (0,1). Знайти їх 

векторний добуток і вивести відповідний об'єкт на консоль. 

Результатом виконання даного завдання є файл з вихідним текстом 

програми, що містить розроблені класи і результат роботи програми. 

 

Задача 4 

Прилад складається з трьох вузлів. При включенні приладу з 

ймовірністю 1p  з'являється несправність в першому вузлі, з ймовірністю 2p  - 

у другому вузлі, з ймовірністю 3p  - в третьому вузлі. Несправності в вузлах 

виникають незалежно одна від одної. Кожен з трьох вузлів безумовно 

необхідний для роботи приладу. Для того, щоб вузол відмовив, необхідно, 

щоб в ньому було не менше двох несправностей. Знайти ймовірність того, що 

прилад благополучно витримає n  включень. 
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Задача 5 

Обчислити інтеграл за формулою трапецій з точністю до 210 . 

Величину кроку h, який забезпечує потрібну точність, визначити за 

допомогою подвійного перерахунку. 




1

0
31

.
x

dx
 

 

Задача 6  

            Універсальне відношення «КЛІЄНТИ_ТУРИ» 

код 

клієнта 

прізвище паспорт 

номер 

серія дата тура код тура країна 

 

код 

країни 

спеціалізація код  спеціа-

лізації 

1 ІВАНОВ 678456 мк 01-06-15 2 Туреччина 221 ДАЙВІНГ 1 

1 ІВАНОВ 678456 мк 01-10-15 2 Туреччина 221 ДАЙВІНГ 1 

2 ПЕТРОВ 123853 мр 01-11-13 4 Італія 111 ІСТОРІЯ 2 

3 СІДОРОВ 443322 мг 01-06-15 2 Туреччина 221 ДАЙВІНГ 1 

3 СІДОРОВ 443322 мг 01-03-12 3 Хорватія 113 СЕРФІНГ 3 

 

Опис предметної області: 

1. Туристичне агентство організує подорож громадян (клієнтів) до 

різних країн за технологією турів.  

2. Тур це подорож до країни з обраною спеціалізацією. 

3. Обраним туром можна подорожувати у продовж року декілька разів 

у різні місяці. 

 

            Мета завдання:  

1. Проаналізувати відношення «КЛІЄНТИ_ТУРИ». 

2. Згідно з правилами нормалізації на основі аналізу функціонально-

залежних атрибутів перетворити надане відношення до третьої 

нормальної форми (3 н. ф.).  

3. Навести схему реляційної бази даних, вказати ключові атрибути та 

типи зв’язків.  
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4. Приклад подання схеми реляційної бази даних: 

 

 

 

Задача 7 

У комп'ютерній мережі з коммутаторами LAN (100Base-TX) у годину 

пік значно зростає рівень широкомовних кадрів. Він досягає k = 71.43% від 

усіх кадрів (k = ns\n0, ns — кількість службових (широкомовних) пакетів 

(кадрів), n0 — загальне число пакетів (кадрів)). Падає продуктивність 

комутаторів. Необхідно дізнатися, яку смугу загального трафіку (Mbps) 

займає потік широкомовних кадрів, якщо розмір широкомовного кадру є 

125В, кадр для передачі інформаційного пакету дорівнює 1250В, загальний 

трафік складає 60Mbps. Обгрунтувати результат. 

 

Задача 8 

Створити віконний додаток, яка містить два потоки. Перший потік 

виводить послідовність парних натуральних чисел  2,4,6... Другий у той же 

самий час виводить послідовність чисел Фібоначчі, в якій кожне наступне 

число дорівнює сумі двох попередніх.  

В письмовій частині обов’язково вказати: мову програмування та 

середовище; імена файлів, які містять вхідні тексти програм; ім’я файла, який 

виконується. 
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В електронному вигляді надати: повні вхідні тексти програм, файл з 

екранною копією головного вікна програми, файл, який виконується (exe-

файл, або інший). 
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